

今日关注·德国大选

# 德国联盟党胜选后依旧面临政治难题

## ■ 国际观察

□新华社记者李超 邵思聪 顾梓峰

23日，德国联邦议院选举尘埃落定。据初步计票结果，在野的保守派政党联盟党重新成为议会第一大党，其领导人默茨有望出任下一任总理；现任总理朔尔茨领导的偏左翼执政联盟表现不佳。值得注意的是，极右翼政党德国选择党以创纪录的得票率首次跃升为第二大党。

分析人士指出，此次选举结果标志着德国政治生态“向右转”，接下来政府组阁并非易事，新政府上台后也将面临内政外交的诸多挑战。

### 政治生态转变

初步计票结果显示，由基督教民主联盟与基督教社会联盟组成的联盟党在此次选举中获得28.6%的选票，与选前预期大致相符，是

最大赢家。现年69岁的默茨预计将被提名为下一任总理。

现任总理朔尔茨领导的社会民主党（社民党）表现不佳，得票率仅为16.4%，排名第三，这也是社民党在二战后的最差选举成绩。同在朔尔茨执政联盟中的绿党获得11.6%的选票，位居第四。

极右翼政党德国选择党的崛起引人注目。这个成立于2013年的新兴政党获得了20.8%的选票，排在第二，得票率较2021年大选翻了一番，也是它成立以来的最好表现。

分析人士指出，尽管社民党在上届选举中胜过联盟党，并在联邦层面组建了三党联盟执政，但随后三党分歧不断，政府脆弱性凸显。智库德国马歇尔基金会高级研究员杰克逊·简斯说，这是德国统一以来投票率最高的一次选举，显示出德国人不满于当前政府的不稳定状态，希望通过选举改变现状。

大西洋理事会欧洲中心高级研究员卡罗尔·舍费尔认为，德国选择党的上升势头预示着德国政坛的重要转变，在德国选择党影响下，曾经由默克尔领导的联盟党也出现进一步

“向右转”趋势。尽管德国选择党很难进入下一届政府，但该党已是一股不容忽视的政治力量。

### 组阁谈判不易

对于胜出的联盟党来说，当前最重要的是尽快组建在联邦议院拥有多数席位的稳定执政联盟。组阁谈判是这个过程的核心阶段，各党派围绕政策、权力分配和未来施政方向进行磋商。在组阁期间，现任总理朔尔茨将继续任职。

有分析认为，鉴于各党派在移民等问题上存在分歧，新一届政府的组阁与谈判很可能十分棘手。默茨在23日选举结束后的公开讲话中也承认，未来的组阁谈判将充满挑战，但他期待能在今年的复活节、即4月20日前完成政府组建。“世界不会等我们。”他说。

分析人士普遍认为，考虑到联盟党内部反对与绿党联合组阁的呼声较强，加之德国政坛历来设有不与极右翼政党合作的“政治防火墙”，联盟党未来的合作伙伴很可能是社

民党。

对此，简斯认为，如果联盟党和社民党组阁成功，二战后德国历史上常见的两党“大联盟”回归，但也未必意味着新的政府就能提供德国人、甚至是欧洲人渴望看到的政治稳定。这两个政党在议院中可能只拥有微弱、甚至是极微弱多数，很难保证政府执政的持久性。

### 新政府挑战多

分析人士指出，无论最终组阁形式如何，未来的德国新一届政府都将面对刺激经济复苏、弥合社会裂痕、推动战略自主等诸多复杂挑战。

德国经济已连续两年陷入衰退。竞选期间，联盟党主张遵守“债务刹车”原则，承诺通过减税来刺激经济增长，但这一方案的有效性却备受质疑。德国IFO经济研究所近日表示，联盟党的改革方案预计将使国家财政收入每年减少970亿欧元，政府预算会出现巨额赤字。

移民也是此次大选中备受民众关注的一大

议题。自2022年以来，德国接纳超过200万难民，社会治安恶化，民众不满情绪持续发酵。极右翼政治力量借机扩张，导致社会分裂进一步加深。

联盟党主张对非法移民采取更强硬立场。近期，默茨提出的一项反移民动议在联邦议院获得极右翼政党德国选择党一些议员的支持，被视为打破了德国传统主流政党不与极右翼政党合作的“政治防火墙”，在德国多地引发抗议。

在外交方面，默茨23日晚表示，德国的外交政策目标是摆脱欧洲对美国的依赖，“对我而言，绝对优先的任务是尽快加强欧洲力量，以便我们能够真正逐步实现摆脱对美国的依赖”。

英国伦敦国王学院欧洲与国际问题讲师亚历克斯·克拉克森表示，默茨曾坚定奉行主张美欧合作的大西洋主义，但在美国总统特朗普重返白宫的背景下，他转而推崇强调独立自主的戴高乐主义。德国领导人将美国本届政府视作欧洲的潜在威胁，美欧裂痕扩大的可能性正不断加大。

（新华社柏林2月24日电）

## 德国下任总理热门人选弗里德里希·默茨

## ■ 新闻人物

□新华社记者顾梓峰

德国联邦选举委员会24日凌晨公布德国联邦议院（议会下院）选举初步计票结果，基督教民主联盟与基督教社会联盟组成的联盟党得票领先于其他政党。选举委员会预测，联盟党主席、总理候选人弗里德里希·默茨将被提名为德国下任总理。

默茨1955年出生在德国北莱茵威斯特法

伦州，法学专业毕业，1985年至1986年在德国萨尔州首府萨尔布吕肯地方法院法官。

默茨1989年至1994年任欧洲议会议员，1994年至2009年任德国联邦议院议员，其间于2000年至2002年曾任联盟党联邦议院党团主席，2009年后暂别政坛。2018年，时任德国总理默克尔宣布不再寻求连任后，默茨宣布重返政坛。经过三次竞选尝试，他2022年2月起担任基民盟党主席兼联盟党联邦议院党团主席。

政坛以外，默茨曾供职于律师事务所，曾任致力于德美合作的“大西洋之

桥”协会主席，还曾在商界打拼。因与商界关系密切，默茨被视为基民盟党内的“亲商派”。

默茨主张在移民问题上采取更强硬立场。他认为，只有消除公众对非法移民的担忧，才能阻止右翼极端分子的崛起；在选民关心的经济议题上，默茨承诺重振德国经济，推动德国经济年均增长2%以上；在外交政策上，他主张摆脱欧洲对美国的依赖，重建德国的国际地位，让德国成为“一个我们可以再次为之骄傲的德国”。舆论认为，默茨若当选总理将推行更保守的政治路线。

（新华社柏林2月24日电）



◀ 2月23日，在德国柏林的基督教民主联盟总部，联盟党总理候选人默茨向支持者致意。  
新华社记者杜哲宇 摄

# 桂林人用“在桂林”APP



## 新闻 + 政务、服务、商务

数字报 看电视 听广播 短视频 电商购物

小记者 优惠加油 消费券 12345热线 一键游桂林

投稿爆料 赛事活动 公交服务 演出抢票

生活缴费 社保查询 AI智推 .....

应用商店直接搜索“在桂林”



扫码下载



桂林市融媒体中心重磅打造

合作咨询电话：0773-2860868

一端在手，  
服务尽有！